
мтт. 
Itt a kultúrpengő 

Igen figyelemreméltó szabadidőmoz-
galom híre érkezik Szegedről, ahol a 
DMKE Kultúrközpont kebelében né-
hány lelkes fiatalember, élén Dakó 
Gábor dr., Máv. fogalmazóval alap-
szabályszerűen működő szabadidőszer-
vezetet létesített. A szegedi hivatalok, 
városi közüzemek, egyetemi és társa-
dalmi egyesületek, valamint az iskolák 
50 csoportban megszervezett szabadidő-
központja ezidőszerint közel kétezer ta-
got számlál, akik a DMKE által forga-
lomba hozott „kultúrpengök" felhaszná-
lásával 50%-os színház-, mozi- és hang-
versenyjegy-kedvezményben részesülnek. 
A kultúrközpont tagjai az általuk befi-
zetett összegek ellenében kétszeres 
mennyiségű és névértékű kultúrpengőt 
kapnak kézhez, amelyeknek bemuta-
tása esetén a megállapodást aláírt sze-
gedi színház-, mozi- és hangverseny-
pénztárak bármelyik hétköznap kétsze-
res pengő értékű helyjegyet szolgáltat-
nak ki (1 kultúrpengőért 2 pengős hely-
jegyet). A kultúrközpont működésének 
első csonka évében több mint 8000 szín-
ház-, mozi- és hangversenylátogató vette 
igénybe a kultúrpengőt, amely utalvány 
a szegedi szórakozási tevékenységnek 
országos viszonylatban is egyik legérde-
kesebb újdonsága. Az egész várost be-
hálózó szervezet napról-napra erősödik 
és ú j csoportok csatlakozásával 1939-
ben 15 ezer tag részvételére számít. 

„Dopolavoro"-kiállítás 
Magyarországon 

Az 1938. év nyarán Rómában bemu-
tatásra került „Dopo/avoro"-kiállítás egy 
részét az olasz kormány a közeljövőben 
Magyarországon is be óhaj t ja mutatni. 
A kiállítás céljaira a rendezőségnek 
mintegy 2000 négyzetméter helyre lesz 
szüksége. Amennyiben e kiállítás meg-
valósulna, bizonyára jó alkalmul szol-
gálna arra is, hogy azzal kapcsolatban 
egyes népművelési bizottságaink és na-
gyobb vállalataink gazdag szabadidő-
mozgalmi anyaga szintén kiállításra ke-
rüljön. 

Olcsó „fi lmhét" 
Németországban 

A Németbirodalmi Filmkamara ez év-
ben is megrendezi a már évek óta nagy 
népszerűségnek örvendő „filmhetét", 
amelynek keretében az összes német 
mozikat egy héten át csaknem ingyen 
látogathatja a nagyközönség. Ebből az 
alkalomból a filmkamara már most hir-
deti a német filmeket, amelyekről sok 
szép képet, tréfás verset és karikatúrát 
gyűjtött össze; egyúttal gondoskodott 
ennek a propaganda-anyagnak több mil-
lió példányban, rendkívül Ízléses kis fü-
zetalakban való kiadásáról is olymódon, 
hogy e kis füzetek árát 10 pfenningben 
szabta meg. A k i ' a színes kis füzetet 
megveszi és azt felmutatja, a filmhét 
alatt Németország 2500 mozijában bár-
mely előadást megnézhet — ingyen; a 
kis füzet szolgál belépőjegyül. A fü-
zetek árából befolyt jövedelmet újabb 
kultúrfilmek előállítására fordítják. 

Szabadidő vándorkiállítás 
Szófiában 

A Nemzetközi Világszervezet kezde-
ményezésére és támogatásával az elmúlt 
év folyamán a Balkán-államok szabad-
idő vándorkiállítás megrendezését vál-
lalták magukra. Az első ilyen vándor-
kiállítás 1938 májusában Athénben 
nyílt meg, ahol a görög „Ergatiki Estia" 
szabadidő szervezet, valamint a Világ-
szervezet nemzetközi hivatalának és a 
„Kraft durch Freude" mozgalomnak ki-
állítási anyaga került együttes bemuta-
tásra. Az elmúlt év októberében Bul-
gáriába került az említett kiállítási 
anyag, amely most már a bulgár sza-
badidő kiállítási anyaggal bővülve Szó-
fiában került bemutatásra. A 23 napig 
nyitva lévő kiállítást — amelyet a király 
nyitott meg — közel százezren látogat-
ták. Folyó év májusában Bukarestben 
folytatódik a vándorkiállítás, amely ez 
év őszén Belgrádban is bemutatásra 
kerül. Ez utóbbi két helyen állítólag 
Olaszország és Franciaország is részt-
vesz egy-egy pavillonnal a kiállításon. 
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Török kulturális tanfolyamok 
A z ipari és bányaüzemeknél kötelező 

tanfolyamok létesítésére az elmúlt év 
folyamán életbelépett török törvény 
száznál több alkalmazottat és munkást 
foglalkoztató vállalatoknál a mesterek, 
munkások és tanoncok általános isme-
reteinek bővítése céljából továbbképző 
tanfolyamok kötelező létesítését ren-
delte el. A tanítás a munkaidőn kívül 
történik; a tanfolyamok elvégzése után 
vizsga letétele kötelező; aki nem felel 
meg, köteles a következő tanfolyamon 
részt venni. A tanfolyamok költségeit 
az egyes vállalatok tulajdonosai viselik. 
A tanfolyamok előadási munkaterve, 
valamint az előadók kijelölése ügyében 
a nemzetnevelésügyi minisztérium szabad-
időmozgalmi megbízott ja intézkedik. 
Azok a vállalatok, amelyek e törvény 
rendelkezéseinek nem tesznek eleget, 
500 török fontig te r jedő pénzbüntetés-
sel súj thatok. 

A Világszervezet hírei 
Mint ismeretes, a szabadidőmozgalom 

Nemzetközi Szervezete az ezidőszerint 
Berlinben székelő Világszövetség („Tra-
vail et Joie"; „Work and Joy"; „Freudé 
und Arbei t" ; „Lavoro e Gioia"), amely-
nek elnöke: az amerikai Town Kirby 
és vezérti tkára: dr. Manthey. A Világ-
szövetségnek immár 51 állam tagja, köz-
tük Anglia, Franciaország, Olaszország, 
Németország, U. S. A., Japán, Kanada, 
Chile, Lengyelország, Dánia, Finnor-
szág, Görögország, India, Írország, Ju-
goszlávia, Hollandia, Norvégia, Svédor-
szág, Portugália, Svájc — és 1936 óta : 
Magyarország is. Nem tagjai azonban a 
Világszövetségnek sem az orosz Szovjet, 
sem a köztársasági Spanyolország. Ezek 
az államok a világnézeti szempontból velük 
többé-kevésbbé rokon utakon járó né-
hány állammal együtt nemrég Brüsszel-
ben ,£zabadidömozgalmi Nemzetközi 
Bizottság"-ot alakítottak, amely egye-
sülésnek azonban semmiféle komolyabb 
nemzetközi súlya és jelentősége nincs. 
A nemzeti államok közül egyik sem 
tagja az utóbbi bizottságnak, amelynek 

munkájától Magyarország is következe-
tesen távoltartja magát. Vannak azonban 
oly államok is, amelyek különös módon 
mind a két nemzetközi szervezetben he-
lyet foglalnak. Ezeknek a ket tős tagál-
lamoknak összeférhetetlen helyzete azon-
ban rövidesen megszűnik, mert szintén 
napirendre kerül a Világszövetség Ta-
nácsának legközelebbi ülésszakán, amely 
ez év február folyamán Londonban ül 
össze. — Az amerikai Kirby elnöklete 
alatt álló 9 tagú Nemzetközi Végrehajtó 
Bizottság tagjai ezidőszerint a követ-
kezők: Puccetti, a Dopolavoro vezér-
igazgatója (Olaszország), Bonvoisin, a 
francia családi pénztárak vezérigaz-
gatója (Franciaország), Sir Curtis-Ben-
nett, a londoni testnevelési tanács al-
elnöke (Anglia), Selzner birodalmi fő-
hivatalvezető (Németország), Czakó 
(Magyarország), Ringnes főkonzul (Nor-
végia), Ushiba tokiói tanácsnok (Japán), 
Sondhi igazgató (India) és Galvez egye-
temi tanár (Chile). Czakó István 

„Előadás a négy H-ról" 
Az Országos Társadalomegészségügyi 

Intézet szociális előadássorozata kere-
tében dr. Czakó István min. oszt. taná-
csos január 9-én, vetí tet tképes előadást 
tar tot t a Magyarországon még kevéssé 
ismert északamerikai „4—H szervezet" 
(Head = fej , ffeart — szív, / í ea l th = 
egészség, és Hand = kéz), valamint a gö-
rög ,, Ergatiki Estia", továbbá a portugál 
„Allegria no Trabalho", a jugoszláv „Ma-
tica Rada", végül az oláh „Straja Tarii" 
szabadidőmozgalmi szervezetek lényegé-
ről és tevékenységéről; előadása kap-
csán részletesen foglalkozott a „szabad-
idő", a „szabadtér" és a „szabadidőmoz-
galom" fogalmak jelentőségével, továbbá 
— figyelemmel az e téren általánosan 
tapasztalható fogalomzavarra — azzal a 
kérdéssel is, hogy kinek mikor van sza-
badideje, végül, hogy melyek a szabad-
időmozgalom nélkülözhetetlen alapfel-
tételei, amelyek közöt t a legfontosabb, 
hogy a meglevő keretek kulturális tar-
talommal telí tődjenek, mert csakis ez 
biztosítja e törekvések „mozgalommá" 
fejlődését. (H. ) 


